

### 立法专家昨解读《上海市集体合同条例》

# “刚性”条款向劳动者权益倾斜

本报讯 (记者 姚丽萍)和谐稳定的劳动关系要向保护劳动者权益倾斜,这一立法宗旨在“集体协商”制度的设定中尤为显著。市十二届人大常委会第38次会议刚刚通过了《上海市集体合同条例》,昨天下午,市人大常委会立法专家对此作出了解读。

#### 3种情形不得拒绝

在整个集体协商制度中,有3种情形的设定非常“强硬”:无论是企业方,还是职工方,任何一方向对方提出集体协商建议,另一方不得拒绝或者拖延。

这3种情形是:需要裁减人员20人以上或者裁减不足20人,但占企业职工总数10%以上的;劳动纠纷导致群体性停工、上访;生产过程中发现存在重大事故隐患或者职业危害。

立法专家认为,3种情形都很紧急,也都与劳动者的切身利益极为密切,因此才有强制性规定。这一“刚性”条款也是这部地方立法中的创制性规定。

#### 强化9项协商内容

集体协商,究竟要协商哪些内容?条例第12条给出答案:劳动报

酬、工作时间、休息休假、劳动安全卫生、保险福利、职工培训、劳动纪律、劳动定额,法律法规规定的其他内容。企业在制定、修改或者决定以上事项时,应当与职工方协商后确定。

立法专家说,这9项内容都来自上位法《中华人民共和国劳动合同法》,地方立法“复制”国家大法的内容,是因为它们都是直接涉及职工切身利益的重大事项,有必要特别强化。

#### 职工代表多于企业方

要协商,得先有协商代表。条例

第6条规定:企业职工一方与企业就劳动关系有关事项进行集体协商,应当依照法定程序产生各自的协商代表和首席代表。

立法专家说,双方各自具体有多少人参与协商,要由双方协商确定;但一个规则是——双方代表人数不得少于3人;还有一个底线是——协商代表不得多于职工一方的协商代表,因为企业是相对强势方。

此外,还需要特别说明的是:企业已经建立女职工委员会,应当有女性协商代表。

07081810201

### 市审计局 2006 年度审计报告披露

## 上海查出“问题”资金80亿元

本报讯 (记者 姚丽萍)昨天,市审计局局长宋依佳受市政府委托作了关于上海市2006年度本级预算执行和其他财政收支的审计报告。

据悉,经对17个部门和下属80户一级预算单位审计,结果表明,有关部门财政财务管理水平逐步提升,各项收支制度改革稳步推进,部门预算执行情况总体上是好

的。但审计也发现违规和管理不规范金额29.75亿元,占审计金额的6.17%。

经对20个政府投资和以政府投资为主的建设项目资金使用管理

情况审计,结果表明,项目投资、建设等有关单位及主管部门通过推行代建制和实施投资监理等方式努力降低建设成本,建设项目管理水平有所提高。但审计也发现违规和管理不规范金额共19.46亿元,占审计资金总额的4.14%。

经对13户市管企业和下属128户子公司审计,发现违规和管理不规范金额31.06亿元。

### 周正毅涉嫌 多项犯罪被起诉

本报讯 (通讯员 施坚轩)上海农凯发展(集团)有限公司及其原法定代表人周正毅涉嫌虚开增值税专用发票罪、行贿罪、对企业人员行贿罪,周正毅涉嫌挪用资金罪、行贿罪一案,日前由上海市人民检察院第二分院依法向上海市第二中级人民法院提起公诉。

#### 文新大厦 今明举办 家居咨询会

本报讯《新民周刊》联手百姓装潢、欧坊装潢、荣欣装潢、美旗装潢、聚通装潢等公司,今明天9:00至17:00,在威海路755号文新大厦,举办“流行风尚家居咨询会”读者服务日活动。(江小静)



#### 电话 POS 机 在沪试点

“电话 POS 机”已在沪开展试点,备受市民关注。浦东新区部分居民已开始安装这个“新鲜货”。通过“电话 POS 机”,信用卡还款、银行卡余额查询、转账、水电煤费缴付等都可在家中刷卡完成。上海电信表示,“电话 POS 机”何时在全市范围内推广,要视浦东的试点情况而定。

目前“电话 POS 机”能实现的功能包括信用卡还款、余额查询、银行卡跨行转账等自助银行业务,通过在“电话 POS 机”上刷卡,还能支付水、电、煤、固话、手机账单,还可以实现携程网的机票酒店预订。

孙中钦 摄影报道

## 二〇〇七年特奥「希望之火」昨抵韩国首尔

本报首尔8月17日专电 2007年世界特殊奥运会“希望之火”今天上午抵达韩国首尔。2007年上海世界特殊奥运会组委会主席代表、上海市人大常委会副主任刘云耕出席迎圣火暨执法人员火炬跑庆典仪式并讲话。

今天的火炬跑是本届世界特殊奥运会“希望圣火”进入亚洲的重要一站。当地时间上午9时(北京时间8时),取自希腊雅典的火种由国际特奥会护送抵达首尔奥林匹克公园,在国际特奥会官员、中国特奥运动员张心蕙、中国警察冯霞、袁斌等人手中传递,在场200多名韩国各界人士共同见证“希望圣火”进入韩国首尔这一神圣时刻。

张心蕙与一名韩国特奥运动员从火种盒中取火,点燃“腾龙火炬”。随着发令枪响,中国警察冯霞、袁斌,上海特奥运动员张心蕙、金燕与韩国特奥运动员一起高擎火炬,意气风发地奔跑在奥林匹克路上……路边行人纷纷驻足,向火炬跑队伍挥手致意。

圣火仪式上,韩国国会议员、韩国残联主席张香淑,首尔市副市长权勇进、韩国特奥会主席禹沂楨分别致辞,对中国积极筹备上海特奥会给予高度评价,祝愿上海特奥会圆满成功。中国特奥会主席王智钧、中国警察代表、中韩特奥运动员和各界人士200多人出席了庆典仪式。

当地时间18时30分(北京时间17时30分),中国驻韩国大使馆举行了庆典招待会,应邀出席招待会的有韩国国会副议长李龙熙、韩国行政自治部长官朴明在,以及各国驻韩国使节,宾主双方共祝韩国段执法人员火炬跑活动圆满成功,预祝即将举行的上海特奥会精彩成功。

(施辛)

### “经纪人式”服务现身装修市场 本报与“台尚”合办超值服务活动

本报讯 十余年里“零投诉”,创造这一室内装饰业“奇迹”的上海台尚美术设计公司,今天通过本报公开向社会承诺:将严格执行《上海市住宅装饰装修验收标准》,由上海市室内装饰工程环境检测中心以“第三方”见证监督“一票否决权”来保障业主权益。他们推出的“经纪人式”服务模式,被业内专家视作颠覆传统的创新举措。

随着百姓生活水平提高,对住宅装修的要求也越来越高。

“上海台尚”一开始就“瞄”准了较为高端的消费群体,依靠高素质的设计团队、高效率的管理机制,以“精工细活”赢得很多“回头客”。白金瀚宫、汤臣高尔夫花园、碧云左岸、万科蓝山等众多高档住宅留下了“台尚”的印记。

今天他们与本报携手举办“以超值服务创和谐社会”的活动,全面推开“经纪人式”服务,向全行业发出创新服务的倡议,希望促进行业和谐发展。(查敏杰)

### 上海书展举行爱心助学捐赠仪式

#### “十年爱心助学计划”昨启动

本报讯 (记者 高兴)昨天下午,上海政协联合时报社在上海书展举行了“关爱在沪求学的少数民族贫困大学生”爱心助学捐赠仪式,受助的10名高校学生来自贫困地区的蒙古族、藏族、维吾尔族等少数民族,爱心基金将帮助这些少数民族大学生完成学业。

下午2时,世贸商城2B大厅,10名受助学生穿起了各自的民族服饰。活动发起人、《善行天下——

富豪爱心纪实》作者潘真女士介绍,上海现有来自少数民族地区的大学生1万多名,其中8成生活贫寒,到了上海,生活、学习上难以适应,需要各方的关心。

从市少数民族联合会送来的一大叠材料中,潘真挑出了10份,选择标准是贫困但满怀理想、自强不息。暑假里,潘真顶着炎炎烈日带这群孩子勤工俭学,参与了联合时报社的实践活动。作调查、列数据、写

报告,记者生活让孩子们收获良多。潘真表示,对于这群特殊的孩子,“鱼”不过解燃眉之急,更重要的传授“渔”。

又讯(实习生 倪颖 记者 江跃中)记者昨天获悉,由上海来天华餐饮实业有限公司出资组织实施的“十年爱心助学计划”已启动,该公司将资助跟踪60个各个年龄层次的贫困学生至大学毕业,10年计划出资数百万用于这项计划。

### 找准关键全面实现综合性制度创新

(上接第1版)会议指出,要从我国改革进入攻坚阶段的战略布局上把握浦东综合配套改革试点工作。无论是思考问题、设计政策、推进工作,都要充分把握中央精神,从新的历史条件下坚定不移地推进改革开放、发展中国特色社会主义的高度,着眼于形成更具活力、更富效率、更加开放的体制机制,全面实现综合性制度创新。要充分把握全市发展态势,以浦东综合配套改革为重大机遇,为全市的经济社会发展创造更为广阔的空间。会议强调,要解放思想,敢于为

各方面要克服与己无关、等待观望的思想,增强大局意识、服务意识,主动支持、主动服务。市属各部门、各单位深化改革的成绩要在浦东综合配套改革中充分体现,特别是一些影响全市改革发展的重大瓶颈问题要在浦东先行先试,力争率先取得突破。浦东新区要充分发挥主观能动性,积极争取四面八方的支持,特别要进一步发挥部市合作机制的作用,争取中央各部委的支持;进一步发挥长江三角洲地区的综合优势,率先形成合作共赢的良好局面。

### 立足国家战略 实现共同发展

(上接第1版)习近平说,在中国革命历史上,延安具有特殊重要的意义。她象征着团结和力量,凝聚着理想和信念,孕育了智慧和真理,纯洁了队伍和思想,为新中国诞生奠定了坚实基础。上海人民永远不忘延安老区人民,永远不忘延安精神。伟大的延安精神将激励我们奋发进取,克难攻坚,不断推进上海的繁荣和发展。

习近平说,近年来,上海与延安两地友好合作交流更加密切。延安是中国革命圣地,有丰富的人文、旅游、石油、煤炭、化工以及优质农业资源,有中国延安干部学院;上海是中国共产党的诞生地,是我国改革开放的前沿窗口,在人才、资金、技术方面有一定优势,在上海也有中国浦东干部学院,两地合作交流潜力巨大。我们将进一步加强与延安在经济、文化、技术和党建方面的合作。祝愿延安的明天更加美好。李希向大家介绍了延安近年来经济社会发展情况,表示要进一步加强与上海的合作交流。市委常委、市委秘书长丁薛祥,常务副市长冯国勤等参加了会见。